

今日8版  
第3652期  
中共海口市委机关报  
海口日报社出版  
国内统一刊号CN46-0033



2025年12月  
15  
星期一  
农历乙巳年十月廿六



封关·我们准备好了

加快招商引资步伐,释放产业集聚效应

今年  
前10月  
海口高新区新增注册企业3021家



本报记者 曾昭娟

近日,印度太阳药业有限公司全资子公司——晟华药业(海南)有限公司在海口药谷生物医药创新综合体开业,进一步助力海口国家高新区医药健康产业发展升级。

招商引资是产业发展的“源头活水”。今年以来,海口国家高新区不断加快招商引资步伐,提升全周期要素保障,引来众多优质头部企业落地生根,释放产业集聚效应。截至10月31日,今年园区新增注册企业3021家,新增外资企业63家。“新朋友”纷至沓来,“老伙伴”茁壮成长,共同构筑起一片充满活力的产业热土。

派克顿公司创始人Daniel Wang表示,派克顿将充分利用海南自贸港政策,引进先进技术,助力海南产业发展。

11月21日,位于海口国家高新区的新海陆岛物流园区起步区工程项目在不久前举办的中国侨商投资(海南)大会上,海口国家高新区与苏州派克顿科技有限公司(Pac-Dent)成功签约。该公司将在海口国家高新区建设牙科3D打印材料与医疗器械生产销售亚太总部项目,总投资额1亿元。

(A包)A0405-3地块首栋高标仓封顶。项目定向对接国内外物流头部企业、跨境贸易标杆企业和冷链产业链军者,目前已与中通云仓、广药晨非等10余家行业知名企业意向入驻,意向承租面积超13万平方米。

今年9月,作为风和医疗集团布局全球市场的关键落子,栗栗生高端医疗器械项目在海口国家高新区东湖海口生物医药城正式投产。“海南自贸港独有的‘零关税、低税率、简税制’政策及便利物流环境,是吸引我们的核心优势。”该企业相关负责人说。(下转02版)

封关之年看海口(33)

## 百年法企Mayoly落子海口

本报12月14日讯(记者陈晓洁特约记者王聘钊)12月9日,百年法国制药集团Mayoly在美兰区完成新主体注册,从工商设立材料提交到营业执照领取仅用半天时间,让企业见证了海口政务服务的响应速度。

作为深耕胃肠病学与药妆领域的品牌,法国制药集团此次落子美兰,计

划依托自贸港政策打造中国GSP流通中心及中国区药品销售中心。为做好外资企业落户服务,美兰区协同市级部门全程跟进,从税务到工商注册等提供一站式服务,招商部门还主动协调多部门开展“极简审批+全链服务”模式,让企业真切感受到自贸港的营商温度。

这样的速度在美兰区并非个例,华

新水泥海外并购ODI“非标化”高效过审、纳科诺尔区域总部注册半天完成……美兰区有关负责人表示,该区正以自贸港封关运作为契机,建立“政策引导+流程领跑+材料预审”的全周期服务体系,进一步优化外资服务流程,以“敞开大门、贴心护航”的姿态,迎接更多跨国优质企业扎根布局自贸港。

本报12月14日讯(记者吴雨倩)海南自贸港封关运作在即,海口美兰国际机场全新升级改造的国际中转区自今年5月1日正式启用以来,不仅大幅提升了旅客通行效率,更为构建多元化航线网络奠定了坚实基础。今年以来,美兰机场国际旅客人次同比有明显增长。

12月11日,走进美兰机场T2国际中转区,宽敞明亮的候检区域、清晰明确的地面导引标识、科学合理的布局和高效流畅的通行体验都让人眼前一亮。海口美兰国际机场国际商务资深主管贾冰冰介绍,此次改造重点针

对原区域痛点进行优化。流程通道方面,重新规划了国际中转国际、国际中转国内的海关、边检、安检通道,将两种中转类型的海关监管区域设置为共用模式,同时整合设立集中边检通道,简化了旅客通行流程,实现了资源的高效利用。

在高峰期,该中转区的保障能力大幅提升,从原来的每小时44人提升至每小时200人,全程步行距离缩短近50%,年保障旅客人数由原来的18.5万人次提升至约74.75万人次。这一变化,让旅客的出行更加从容。

针对中转旅客的托运行李,美兰

机场国际中转厅构建了“云端监管+智能分拣”的闭环管理体系。依托国际到达行李分拣区的通程行李输送线,中转托运行李可自动完成海关查验及续程航班匹配。同时,海关智能预检系统实现了2—4秒/人的“刷脸通关”,告别人工核验长队,通关行李输送线也实现了自动化分拣和智能匹配航班。

“接下来,我们将持续完善各项智能设备,确保通关顺畅,以高效、便捷的服务,为海南自贸港构建面向太平洋、印度洋的航空区域门户枢纽提供有力支撑。”贾冰冰说。

中转区的保障能力大幅提升,从每小时44人提升至每小时200人,全程步行距离缩短近50%



年保障旅客人数由18.5万人次提升至约74.75万人次

本报12月14日讯(记者吴雨倩)海南自贸港封关运作在即,海口美兰国际机场全新升级改造的国际中转区自今年5月1日正式启用以来,不仅大幅提升了旅客通行效率,更为构建多元化航线网络奠定了坚实基础。今年以来,美兰机场国际旅客人次同比有明显增长。

12月11日,走进美兰机场T2国际中转区,宽敞明亮的候检区域、清晰明

确的地面导引标识、科学合理的布局和高效流畅的通行体验都让人眼前一亮。海口美兰国际机场国际商务资深主管贾冰冰介绍,此次改造重点针

对原区域痛点进行优化。流程通道方面,重新规划了国际中转国际、国际中转国内的海关、边检、安检通道,将两种中转类型的海关监管区域设置为共用模式,同时整合设立集中边检通道,简化了旅客通行流程,实现了资源的高效利用。

在高峰期,该中转区的保障能力大幅提升,从原来的每小时44人提升至每小时200人,全程步行距离缩短近50%,年保障旅客人数由原来的18.5万人次提升至约74.75万人次。这一变化,让旅客的出行更加从容。

针对中转旅客的托运行李,美兰

## 以人民至上、厚植根基的使命担当践行初心

——三论学习贯彻市委十四届九次全会精神

□本报评论员

群众身边的“关键小事”,也是关系民心向背的“国之大者”,市委十四届九次全会强调,以人民至上、厚植根基的使命担当践行初心。贯彻落实市委全会精神,就要坚持投资于物和投资于人协同并进,让更多资源向民生领域倾斜,用心用情用力解决好人民群众急难愁盼问题,在高质量发展中不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

让人民生活幸福是海南自贸港建设的出发点和落脚点,也是海口发展的根本价值取向。从市委十四届七次全会提出打造“全龄宜居幸福之城”的价值追求,到本次全会明确要“加快建设全龄宜居幸福之城,探索高效能城市治理发展新路径”,两次全会精神在人民至上、民生为本的主线上前后衔接、持

续深化。海口作为省会城市和自贸港核心引领区,理应在民生改善等各方面走在前、作表率。“十四五”期间,海口扎实推进普惠性、基础性、兜底性民生建设,推动教育、医疗、就业、住房、养老、出行等一批实事项目落地见效,交出了一份有发展速度、有投入力度、有幸福温度的民生答卷。但也应清醒看到,当前民生领域仍存在不少短板弱项,这些短板弱项既是现实差距,也是未来潜力,更是“十五五”时期要聚力破解的重点课题。

以人民至上、厚植根基的使命担当践行初心,就要坚持以民生为本打造高品质生活,持续提升城市核心承载力,通过加快推进城市更新、完善基础设施,增加公共活动空间和绿地面积,全面提升城市功能品质;通过持续提升城市治理现代化水平,实现城市品质跃升;持续改善生态环境质量,坚决守好

生态这份家底。持续优化公共服务供给,坚持量力而行、尽力而为,千方百计稳定和扩大就业、深化教育综合改革、深化医药卫生体制改革、完善多层次社会保障体系,让改革发展成果更多更公平惠及全市人民。持续强化基层社会治理能力,健全基层治理体系、畅通和规范群众诉求表达通道、拓宽基层组织和群众参与治理的渠道,夯实长治久安的基础。

民生成绩越高、底色越厚重,高质量发展的“含金量”就越高,后劲就越足。12月18日海南自由贸易港将正式启动全岛封关运作,迈上高质量发展新阶段,让我们把保障和改善民生牢记在心上、时时抓在手上,及时有效回应群众需求和关切,努力让人民群众在自贸港建设中的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

### 关注海口打造“六个之城”

海口志愿者突破31万,年均开展志愿服务活动约3万场次  
一抹“志愿红”文明一座城

“您哪里不舒服,我帮您看下。”近日,美兰区在明珠广场开展国际志愿者日主题活动,海口志愿者刘育峰带领义诊团队为市民细心把脉。“投身志愿服务39年,既帮助了他人,也快乐了自己。”忙碌之余,刘育峰对记者说。

党的二十届四中全会提出“发展志愿服务,加强志愿服务组织管理”。专业志愿者精准服务、“社区合伙人”共治家园、新就业群体融入公益……如今的海口,一抹抹“志愿红”以更精细的触角深入基层,以更专业的模式构建长效机制,推动文明实践融入日常、化作经常。截至目前,全市实名注册志愿者已突破31万,年均开展志愿服务活动约3万场次。

□本报记者 周慧 文/图

海口民间灾害应急救援队志愿者带领青少年学习急救技能。



全停放不添乱,合规充电护平安”志愿活动现场,志愿者围绕电动自行车停放与充电安全,向居民细致讲解注意事项。“大家都十分关注电动自行车的安全问题,志愿者的讲解既通俗易懂,又贴近生活,真是干货满满。”居民王良义点赞道,“社区合伙人”机制让服务更对接群众需求,大家不仅主动劝讲,更积极行动。

在琼山区北冲溪社区,新就业群体

和志愿服务的双向奔赴同样温暖。近日,“海·新·伴航”关爱项目在这里举行,一杯暖心茶、一句正能量,让快递小哥、外卖骑手与社区居民温暖互动。“针对新就业群体关于爱心早餐、手机充电和社会认可等‘问题清单’,我们从情绪关怀到社会支持,全方位提升他们的幸福感。”志愿者白鑫亮说。

(下转02版)

## 北冲溪社区基层治理创新案例入选全国百强榜单

本报12月14日讯(记者李欣 特约记者许晶亮)近日,第三届城乡社区高质量发展论坛在北京举办,琼山区滨江街道北冲溪社区的《北冲溪书香社区创新构建“党建+文化+社企”融合治理模式》案例,成功入选“2025全国城乡社区高质量发展典型案例”百强榜单。这是该社区继2024年获得“全国社会治理创新案例”后,再度获得国家级荣誉。

近年来,北冲溪社区党委以滨江党建引领,创新构建“网格党支部+物业党建联建”五级联动治理体系,推动党员下沉一线、靠前服务,精准破解群众急难愁盼问题。创新“书香+”融合模式,推动书香浸润社区、文化滋养民心,同时深化与企业协同联动,共建便民服务空间,提炼输出“政企社”协同治理经验,实现社区治理提质、企业发展增效、居民福祉提升的三方共赢。

下一步,滨江街道工委将深化与区相关部门联动协作,凝聚社会各方合力,以“多格合一、一格多员、多员协同”机制为牵引,迭代升级便民服务举措,着力打造“党建引领有力、网格管理精细、多方协同高效、为民服务暖心”的基层治理现代化示范街道,持续解决群众急难愁盼问题,深化共建共治共享治理格局,为海口打造全龄宜居幸福之城注入基层力量。

## 琼州海峡将再添两艘客滚船

计划2027年底前交付,投入海口至徐闻航线

本报12月14日讯(记者吴雨倩)近日,海南海峡航运股份有限公司与中船集团武昌造船联合举行“琼州海峡1250客位客滚船项目”签约仪式,标志着琼州海峡客滚运输装备升级迈出重要一步。该项目将建造两艘具备绿色、智能特征的现代化客滚船,计划于2027年底前交付并投入海口至徐闻航线运营,进一步提升琼州海峡客货运输服务保障能力。

本次签约的新型客滚船单船总长

135米,型宽21米,设计吃水4.35米,航速15.5节,载客定额超过1000人,可装载小轿车230辆,较现有同航线船型装载能力提升约10%。船舶在设计上充分体现实验、绿色与智能导向,其安全性能、消防及救生设施均对标国际远洋船舶标准。值得关注的是,该船型采用吊舱推进技术并配备双首侧推装置,大幅提升了船舶操控性与靠离泊灵活性。船舶建造过程将贯彻绿色低碳与智能化理念,计划申请中国船级社(CCS)新

能源运输、智能化系统及甲醇燃料预留等相关认证,有望成为琼州海峡首批集环保与智能科技于一体的新一代客滚运输船舶。琼州海峡客滚运输通道是海南自由贸易港建设的关键交通命脉。此次新型船舶的建造签约,是我省持续优化海峡运输结构、提升航运服务能力的重要举措,将有效适应日益增长的过海客滚运输需求,强化琼州海峡两岸间的交通衔接能力。